

■本报记者 王杰学

# 你的“薪”路，“检察蓝”来守护

## ——日喀则检察机关助力解决农民工欠薪问题

对于农民工来说,一份工资,意味着一份生活保障,甚至是一个家庭的希望。近年来,日喀则检察机关始终坚持人民至上,为大局服务、为人民司法、为法治担当,充分发挥民事检察职能,紧盯农民工欠薪问题,打出“能动履职+”“支持起诉+”的组合拳,以检察之“为”回应时代之问,先后为197名农民工挽回经济损失240余万元。

### 依法能动履职解决民工欠薪“薪”事

一年前,经萨嘎县人社部门反映,萨嘎县检察院12309检察服务中心接待12名讨薪农民工,检察长高度重视、亲自接访,为农民工讨薪开辟“绿色通道”,对该案快速受理、优先审查。

经了解,该案为施工总承包方将工程进行分包,分包方以施工总承包方未支付工程款为由无力支付农民工工资,导致农民工工资被拖欠近八个月之久。加之疫情影响,工程复工困难,农民工无其他劳务收入来源,生活陷入困境,部分农民工因病无钱就医。

承办检察官秉承人民至上原则,在解囊相助的同时,积极协调医疗机构先行行为农民工治病,努力保障农民工基本生活。同时,多次与施工总承包方电话沟通协调,强调工程建设项目转包导致拖欠民工工资的,由施工总承包方先行清偿,再依法进行追偿。在保护劳动者合法权益的同时最大程度减少对企业生产经营的影响,实现了对各方利益平等保护,并向双方当事人就《保障农民工工资支付条例》《最高人民法院关于充分发挥检察职能作用依法助力解决拖欠农民工工资问题的通知》等内容进行释法说理,增强用人单位自觉守法和农民工依法维权意识,实现维护农民工合法权益和保护企业正常经营的双赢多赢共赢局面。

经与人社部门共同努力,最终帮助12名农民工以和解方式拿回拖欠的42.7万元工资。

### “支持起诉+引导和解”当好农民工“护薪人”

今年,桑珠孜区人民检察院积极践行“枫桥经验”,深入落实“检

护民生”专项行动,以检察履职增进民生福祉,考虑到案件当事人均在外地,办案人员采取居中引导申请人和被申请人进行多次沟通协商,一方面耐心倾听了解申诉人诉求,并收集相关证据;另一方面,联系被申请人其某,对其进行释法说理,重点阐述拖欠农民工工资的法律后果,督促其及时兑现案某等人的劳动报酬。最终,促使双方当事人达成和解协议,被申请人也如期全额支付拖欠的工资。

该案中,办案人员充分借助互联网线上沟通,成功促成和解,做到“让信息多跑路,让群众少跑腿”,减少当事人诉累,实现案结事了人和。

### 群众利益无小事,联手调解化纠纷

2022年5月,旁某在董某处承揽了聂拉木县某学校大门和护栏修建项目,董某迟迟未按照约定结清维修费用。其他当事人给申请人出具2张欠条,写明欠旁某修大门7000元和护栏700元,并口头承诺尽快结清工钱,但一直未结清。

旁某于2023年7月到聂拉木县人民检察院申请支持起诉,请求检察机关支持起诉追讨董某拖欠其维修费用和劳动报酬提供法律帮助,聂拉木县人民检察院审查后予以受理。

在案件办理中,检察机关始终坚持节约诉讼资源、减轻当事人诉累,积极协调促成和解,最终在聂拉木县人力资源和社会保障局的共同调解下,促使双方当事人达成诉前和解并协助当事人向法院申请司法确认,聂拉木县人民法院于2023年7月14日作出了民事裁定。

纾难解困,当好农民工的“护薪人”,以更优履职助力解决农民工欠薪问题,是应尽职责。新征程上,日喀则检察机关将紧扣“检察护民生”专项活动,从政治上着眼、从法治上着力,找准做实运用检察力量做实司法为民的切入点和着力点,突出高质量办好每一个案件,用实际行动把一个个“小案”办成人民群众可感受、能体验、得实惠的民心民生实事,以检察“力度”提升民生“温度”、增强群众“幸福感”。

## 人民银行昌都市分行开展违规使用人民币图样行为专项整治活动

本报昌都电(记者 万慧 通讯员 洛松麦郎)近日,人民银行昌都市分行“三步走”开展违规使用人民币图样专项整治活动。

超前谋划,搭建联系群众“强纽带”。人民银行昌都市分行提前谋划,组织市公安局、市场监督管理局、辖内6家银行业金融机构、昌都市邮政分公司召开人民币图样整治专项工作部署会议,传达了上级关于违规使用人民币图样整治工作要求,总结昌都辖区以往违规使用人民币图样相关案例,安排部署下一步工作,确保此项工作高效开展,共同发挥联系群众纽带作用。

分类施策,构建多元举措“强宣传”。线上依托“网信昌都”发布《中国人民银行昌都市分行关于“文明祭祀·维护人民币形象”的倡议书》,同时督促辖区银行业金融机构工作人员利用朋友圈、微信群等广泛传播;线下指导辖内银行业金融机构充分发挥主阵地的作用,利用LED显示屏全天候滚动播放宣传标语,在营业大厅醒目位置摆放《人民币图样使用管理办法》《禁止非法使用人民币图样行为的公告》等宣传折页,对前来办理业务的客户进行面对面宣传。截至4月1日,线上群众点击阅读量达150余人次。

着眼长效,绘就基层治理“强监督”。人民银行昌都市分行联合昌都市公安局、市场监督管理局成立专项整治检查组,多方联动、形成合力,重点对祭祀用品、蛋糕店、文体店、钱币交易市场等商铺进行人民币图样违规使用情况逐一排查,同时深入商户签订不违规使用人民币图样“承诺书”,承诺不销售、采购、制作、焚烧人民币图样的产品。这次现场检查共计宣传走访零售商户45户、蛋糕店4家、文具用品店3家、钱币交易市场1家,签订不违规使用人民币图样承诺书53份。

■本报记者 彭琦

## “王洪瑞同志,谢谢你!”

“中国女性就应该这样,自信自立王洪瑞同志,你站在那,你就是最美的。”他这样写道,“昨天下午刚到林芝火车站,出门就遇到巴宜公安的同志,在为大家指路,她也帮助了我。她叫王洪瑞,在此谢谢她。”

2月21日,一位来林芝游客在“巴宜公安”微信公众号后台留言留下这样的评论。

是什么让至今都素不相识的群众狠狠点名表扬这名巴宜女警?据了解,该旅客初次来到林芝旅游,出站后不知去向在原地东张西望,这引起了正在站前广场执勤的巴宜区公安局站前派出所女民警王洪瑞的注意。

上前一个礼貌的敬礼,真诚地询问是否需要帮助,耐心为旅客解释指路……感动之余旅客特意记下了执法记录仪上的名牌,也深深记住了这位帮助她的民警,之后便有了上面充满赞许和肯定的留言。

平凡工作展现巾帼风采。“您好,我是巴宜区公安局民警,前面可以搭乘公交车到市区……”每当高原列车到达林芝站,王洪瑞与同事都开始忙碌起来,引导旅客出站、帮助搬运行李、解答旅客问询、受理旅客报警,警帽虽然遮住了她大半面庞,可是眼镜下的弯弯笑眼却温润不改。

工作中,勤勤恳恳、恪尽职守;生活上,积极乐观、幽默风趣,是她在战友心中的模样。2017年入警后,她先后在多个岗位上接受历练,也从初出茅庐的懵懂青年逐渐成长为公安队伍中的一名“多面手”。

随着春节、藏历新年假期结束,林芝火车站迎来春运返程高峰,火车站客流量倍增。王洪瑞抓紧时间克服内勤岗位与执勤岗位的差异,发挥女性特有的细心、耐心和爱心优势,把群众当成家人,在巡逻、宣传、服务等始终保持着无限的热情与活力,用真心和行动迎接每一位来往的群众。

群众的认可最宝贵。在站前派出所的党建墙上挂着群众送来的锦旗,一面面锦旗的背后都有一段段不同的故事。故事发生的时间、主人公虽不相同,但都是群众对巴宜区公安局民辅警的深深谢意与赞许。

警徽熠熠照初心。在林芝公安还有很多像王洪瑞一样,勤勤恳恳、兢兢业业的公安民辅警,干一行爱一行,钻一行精一行,脚踏实地努力、一点一滴积累,用实际行动为身上的警服、头顶的警徽、林芝公安的形象增光添彩。

## 自觉·秩序

3月31日,林芝市第二十一届桃花旅游文化节正式开幕,林芝市公安局紧紧围绕“安全有序、顺利圆满”的目标,践行“靠前一步、主动作为”的警务理念,坚持细致精致的工作要求,全力推进各项安保措施落实,确保了开幕式安全顺利举办。

图为林芝民警在旅游文化节开幕式上维护秩序。本报记者 彭琦 摄



### 堆龙德庆区乃琼街道

## 打击偷倒乱倒垃圾行为,罚你没商量!

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)“以前我们这边有很多偷倒垃圾的,环境脏乱差,各种味道臭气熏天,自从发布了《悬赏令》,偷倒乱倒垃圾的真的少了很多。”拉萨市堆龙德庆区乃琼街道乃琼社区某居民说。

近年来,随着我区城乡开发建设的深入推进,城乡周边违法偷倒乱倒建筑垃圾、生活垃圾的问题日趋突出,给基层属地环境治理工作带来较大的困扰。

为“抓住”这些偷倒乱倒垃圾的人,拉萨市堆龙德庆区乃琼街道坚决落实人民城市人民建、人民

市靠人民重要理念,进一步动员辖区各企事业单位、各族群众主动参与建设美丽乃琼,凝聚社会各方力量共同打击违法偷倒乱倒垃圾的思想和行动共识,不断形成高压震慑态势,在2022年3月16日,发布了《悬赏令》,对举报违法偷倒乱倒垃圾现象属实的人员给予500元奖励。

记者了解到,自《悬赏令》发布两年来,乃琼街道共接到群众举报违法偷倒垃圾案件80余起,对材料齐全、符合条件人员发放奖励资金20500元,取得了预期成效。

辖区偷倒垃圾现象呈下降趋

势。乃琼街道《悬赏令》发布之前,违法乱倒偷倒垃圾现象屡见不鲜、屡禁不止;《悬赏令》发布后,2022年6月前,举报案件数量近50件,通过严格执法,起到了震慑作用。2022年6月至2023年12月,举报案件数量30余件,呈下降趋势。

通过广泛宣传,群众环保意识增强。乃琼街道通过在公众号、各村社区微信群广泛发布《悬赏令》,辖区群众保护环境意识有所增强,进一步认识到生态环保工作的重要性,不断规范自身行为,辖区群众乱倒垃圾现象几乎不见。从举报案件情况来看,乱

倒偷倒垃圾行为多数为辖区外人员所为,达到“攘外必先安内”的效果。

通过群众积极发现举报,乃琼街道各村居进一步掌握了偷倒乱倒垃圾的地域、时间规律,如偷倒乱倒区域多数为背街小巷、沿河道路、闲置地块等,偷倒行为大多发生在凌晨时段,从而发现了此项工作中的漏洞和薄弱环节,有针对性地加大巡查力度,并制定相关措施和办法,达到基层自治成效。此外,通过鼓励各族群众积极举报,各方力量主动参与,形成打击违法偷倒乱倒垃圾甚至是维护辖区生态安全的人民防线。